

# 缤纷多彩墙绘亮相城市街角

本报记者 黄志武

最近，拉萨城市街角又添一新景观，一幅幅流动立体、构思巧妙、通俗易懂的墙绘作品精彩亮相，引得无数市民纷纷驻足观看。“这些文化墙，不仅扮靓了城市，还丰富了文明创建的宣传形式，提高了市民的精神文化生活品位。”市民格桑指着墙绘开心地说。

为进一步做好创建全国文明城市工作，拉萨市以文化为魂助推文明创建，别出心裁地以色彩绚丽、雅俗共赏的绘画为切入点，将“社会主义核心价值观”等多项内容，用群众喜闻乐见的形式在墙壁上图文并茂地呈现出来，使原本“冷冰冰”的墙面瞬间灵动起来，一股浓郁的文化气息扑面而来。一墙一文化，一墙一风景，简单到创意的华丽蝶变，谱写着文明创建新篇章。

精神文明是创建全国文明城市的灵魂，文化建设的全国文明城市建设的内在要求。为此，拉萨市因地制宜，通

过通俗易懂的漫画、寓意深刻的文字图案的形式，生动形象地将自然风景、文明、文化等内容在墙体上描绘出来，打造独具特色的文化旅游景观，推动城市整体提升，为拉萨市创建全国文明城市建设工作增添了一抹绚丽的色彩。美丽的墙绘正引导市民在潜移默化中提升素质，达到宣传教育与美化环境相融合的效果。

自文明城市创建工作开展以来，行走在拉萨的大街小巷，可以看到街道越来越整洁干净，市容越来越美丽，特别是路边墙面上多姿多彩、形象逼真、内涵丰富的墙绘赢得了广大市民群众的一致好评。

近日，记者在绕赛社区哈达巷里看到，有3名工作人员正在给西墙进行绘画艺术创作，整体的墙绘已经基本成型，正对一些细节进行补充，引来不少过往群众围观拍照。墙绘颜色鲜艳、主

题突出，分为四个板块，分别是争当文明志愿者体验区、文明问答体验区、无人售卖体验区、垃圾分类体验区。

该区域为绕赛社区新时代文明实践站，墙绘完成后将引入相关设施设备，结合新时代文明实践站，发动居民群众参与、体验文明志愿活动，打造理论宣讲、教育服务、文化服务以及科技科普服务平台。

绕赛社区党总支书记高伟军说：“自去年城关区背街小巷环境治理工作开展以来，社区党总支以新时代文明实践站为抓手，根据整治街巷提高文明小巷的总要求，在城关区委宣传部的大力支持下，打造成争当文明志愿者、购物休闲为一体的小巷子，提升基层群众的文明素养，丰富群众的文化生活。”

哈达巷在未治理前存在着机动车和非机动车乱停放、两面墙壁上有乱涂乱画、乱贴小广告的现象。经过治理

后哈达巷变得宽敞又整洁，社区还统一设置了非机动车停车区，下一步社区还将在东墙设置党史宣传学习栏，充分利用基层公共服务阵地资源，将居民小巷变成文化长廊。

“以前这个地方很脏，画完画以后整个巷子都变得干净整洁了，而且画得很好看，看后使人心情愉悦。”市民江吉说。

文化墙绘打造是拉萨市持续巩固文明城市创建工作的缩影，漫步在城区大街小巷，会发现有许多文化墙绘“打卡点”，墙绘主题丰富，有的记录城市变迁，有的展现城市文明，有的弘扬社会主义核心价值观、宣传法治思想、抗疫精神等，既有2D墙绘，也有3D墙绘，形象生动、栩栩如生。一步一景一画卷，多姿多彩的文化墙绘让市民群众在画中游走，不仅扮靓了城市，也树立了文明新风尚。



## 健康归来

11月30日，苏拉真情“佑”心动之2021年度第一批38名先天性心脏病患儿赴江苏接受免费救治。目前，大部分患儿已完成手术，进入康复期，其中，首批14名患儿已符合出院条件，并集中返回。

图为相关领导与患儿以及家长在机场合影。

本报记者 拉巴桑姆 摄

波玛村

## 「茶馆书屋」为群众提供精神食粮

### 社区之窗

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为贯彻落实党的十九届六中全会精神和自治区第十次党代会精神，结合新时代文明实践活动和“四讲四爱”群众教育实践活动进村居，堆龙德庆区委宣传部联合堆龙德庆区乃琼街道在波玛村五组集体茶馆打造了新时代文明实践点——茶馆书屋。

茶馆书屋紧扣为民服务的主题，以党建引领基层治理、以文化惠民民生福祉，以“茶馆书屋”深化拓展便民服务触角，助力“志智双扶”，巩固文化兴村，充分满足基层群众的精神文化需求，不断夯实文化自信的精神根基。

乃琼街道波玛村“茶馆书屋”面积为80多平方米，藏书1300余册，其中不仅有惠民政策、普法宣传、金融经济等类书籍，还有科普娱乐、保健卫生、名著小说等。此外，“茶馆书屋”还配有藏汉双语版书籍，不定期开展读书活动，推动国家通用语言入脑入心的同时，实现了群众读书“无门槛”目标，多元化满足群众的文化需求。农牧民群众进茶馆吃藏面、喝甜茶、唠家常，茶香和书香汇聚了人气，凝聚了人心，文明新风走进群众，滋养群众，群众精神生活更加充实，基层事业发展内劲更足。

近年来，乃琼街道紧紧围绕“文化惠民、高质量发展”主题主线，着力打好阵地建设、公共服务、品牌打造的组合拳，在社区以及村组、小区等地，推动构建“乃琼邀你回家读书”阅览室、“自喜空间”共享自习室、“茶馆书屋”等阵地，广泛开展贴近群众实际、内容丰富、形式多样、喜闻乐见的各类阅读活动，着力营造“读书好、读好书、好读书”的浓厚氛围，为群众提供丰富的精神食粮，助力精神文明创建。

## 堆龙德庆区城市管理和综合执法局

### 着力提升环境卫生质量

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)日前，记者从堆龙德庆区城市管理和综合执法局(以下简称“堆龙德庆区城管局”)了解到，2021年，堆龙德庆区城管局为统筹做好“美化”“净化”“绿化”“亮化”工作，在“创建文明城市”“卫生城市”等工作中不断研究探索，制订完善环境卫生优化作业实施方案，成立工作领导小组，着力解决城市“顽疾”，环境卫生质量得到进一步提高。

构建责任明确、协调有序、监管严格的工作格局，辖区15条主次干道上实现道路保洁，垃圾收运、公厕管理、生活垃圾分类等业务全覆盖；优化环卫作业，以“人机结合”的清扫模式，对城区道路实行循环清扫，使路面“见黑率”达到85%以上；合理制定详细的生活垃圾收运时间及路线图，全年累计收运生活垃圾18250吨；开展背街小巷环境整治提升行动，改善群众生活环境质量，提升精

细化管理水平……这是堆龙德庆区城管局今年交给居民群众的一份成绩单。

同时，为规范堆龙德庆区环境秩序，堆龙德庆区城管局从实际出发，全年紧盯主要任务，立足从单纯管理转变为共同治理的模式，堆龙德庆区市容环境卫生大为改观。充分发扬连续奋战的城管精神，集中整治沿街乱涂乱画、乱丢垃圾、卫生死角、道路扬尘等现象，服务功能持续增强，管理水平显著提高，公众认知度、群众满意度不断提升。

“下一步，堆龙德庆区城管局将继续围绕‘四化’工作，牢记‘奉献社会，服务群众’的宗旨，发扬‘宁愿一人脏，换来万人洁’的奉献精神，加大环境综合整治力度，强化管理，攻坚克难、务实创新，使城市精细化管理落地落实，为建设美丽堆龙提供重要支撑。”堆龙德庆区城管局相关负责人说。

## 林周县松盘村

### 开办“巾帼夜校” 助力乡村振兴

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和自治区第十次党代会精神，进一步帮助农牧民妇女学好国家通用语言文字，促进民族文化交流、丰富精神文化生活、提高妇女综合素质，近日，林周县松盘乡松盘村成立“巾帼夜校”示范点并举行开班仪式。

“松盘村‘巾帼夜校’示范点是全县第一个示范点，我们将以群众喜闻乐见、通俗易懂的方式，进一步推动妇女群众学习党的方针政

策、法律法规、藏汉双语和健康知识，举办‘阿佳讲堂’等活动，减少辖区妇女文盲人口，培养有文化、懂技术、明法理、守纪律的新时代女性。广大妇女群众要珍惜此次学习机会，努力提高自身素养。”林周县妇联主席白玛拉珍告诉记者。

下一步，松盘村“巾帼夜校”将结合实际，开设更多符合妇女群众需求的课程内容，推动“巾帼夜校”成为乡村振兴的“助推器”，产业发展的“加油站”，致富增收的“新学堂”。

## 当雄县龙仁乡

### 组织新时代文明实践站工作人员外出学习

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近日，拉萨市当雄县龙仁乡新时代文明实践学习考察组一行16人，先后前往自治区脱贫振兴馆、拉萨城市规划建设展览馆、西藏民主改革第一村新时代文明实践站等地考察学习。

在西藏民主改革第一村新时代文明实践站，一个个生动的故事、一例例不平凡的事迹震撼着每一位党员干部，大家认真聆听讲解介绍，详

细了解图片和文献背后的故事，不时驻足观看、交流感悟。随后，全体党员再一次重温了入党誓词，以饱满的激情和声音传达出了身为共产党员的自豪感与使命感。

参加考察学习的人员纷纷表示，将认真总结此次考察学习的好经验、好做法，结合龙仁实际，将这些好经验、好做法转化为工作思路和务实举措，推动各项工作取得实效。



重德尚礼、孝老敬亲是中华民族的优秀传统。近日，墨竹工卡县唐加乡举行“好婆媳”表彰会，贡扎等10名妇女获得“好婆婆”称号，拉珍等10名妇女获得“好媳妇”称号。

图为表彰现场。

本报记者 裴聪 摄